


## 110年02月份廉政宣導

製作人：藍韋倪



公事公辦不請託  
利害關係不參加  
社交禮俗不逾矩  
深思熟慮不徇私  
知會政風保權益  
知所進退保平安



24小時廉政檢舉專線  
0800-286-586

# 機關安全維護宣導

## 春節期間 小心「假親友、同學」電話問候詐騙

春節前後及寒假期間，您或許會接到久未聯繫的親人或朋友請安問候，但請小心「假親友、同學」電話問候借款詐騙。詐騙歹徒常利用人際間的噓寒問暖，及同情心的操弄，以亂槍打鳥式的方式電話探詢，只要遇上接電話人主動猜測來電者身分，歹徒就會繼續扮演

「妹妹」、「同學」、「朋友」、「客戶」的角色，有時接電話人會起疑，問及：「你的聲音怎麼怪怪的？」歹徒會回答：「哦！感冒了」，這種電話最大的特徵就是「急需金錢調度或應急難」騙接電話的人匯款。



澎湖縣政府警察局表示，春節前曾發生一位民眾接獲電話，話筒傳來模糊聲：「喂！是我…」，民眾以為是久未聯絡的妹妹打來的，就隨口回答：「妹妹哦！什麼事？」對方說：「我手頭很緊可不可以幫我？」，因與妹妹平常各自忙碌，約有2、3個月未聯絡，聽到電話中妹妹的求助聲，想起過去也曾發生財務危機，心中猜想應是信用卡欠款，於是就依照電話要求匯了3萬元，未料電話又再響起，妹妹說不夠，被害民眾又跑了一趟郵局匯款，先後匯了8萬元，隔天民眾打電話聯繫妹妹，確認匯款是否已收到時，卻發現妹妹根本沒有向他借錢。

農曆新年及寒假期間，民眾少不了會接到幾通親人、朋友或同學問候的

電話，接到問候電話務必具備「防詐騙」警覺，若遇到開口借錢的電話，務必要求雙方見個面再談，若是歹徒來電自然會知難而退。同時，接到不明來電，特別是不願主動告知姓名時，切勿因「礙於情面」任意猜測對方姓名，務必要求對方明確告知姓名。



內政部

警政署刑事警察局

**鄭重呼籲**

**近來詐騙手法層出不窮，務必當心受騙，造成財產損失！！**

- 1、來電號碼顯示『+』者，皆可能是詐騙電話，務必保持警覺。
- 2、完成付款後，皆無須使用ATM操作任何手續，敬請留意

Venus Skin 與合作的台灣里金流網路交易中心，絕不會打電話要求客戶分期付款 (Venus Skin維納斯並沒有提供分期付款服務) 或告知您付款方式錯誤、帳款沒收到或要求您的銀行帳戶號碼或以任何名義要求您提供個人資料 (那怕是後五碼)。也決不會請您至自動提款機進行操作等。

任何疑似詐騙案件，請立即撥打**165**反詐騙專線求証  
或撥打Venus Skin免付費電話**0800-888-560**與我們求証。



資料來源：澎湖縣政府稅務局

# 公務機密維護宣導

## 網路世界之利與弊

Line 可以說是近年來在臺灣最受歡迎的社交通訊軟體，用戶高達 2,100

### 台灣用戶訊息聊天的兩三事

台灣用戶數 2100 萬

每日訊息總數超過 10 億

平均一個人一天發超過 60 則訊息

本公司將僅使用用戶於「關於台灣資訊的使用」中授予同意的資訊。

LINE 於 2019 年 10 月底公布使用數據，臺灣用戶數高達 2,100 萬，每日訊息總數超過 10 億。（圖片來源：LINE 台灣官方 BLOG，<http://official-blog.line.me/tw/archives/81291901.html>）

萬戶，Line 所具備的功能也持續在增加中。各機關學校也都組成各式各樣的工作群組，以方便工作上的即時聯絡。然而，其負面效應正一一呈現出來，最值得注意的有兩方面：

- 一. 雖然它提供了工作上即時互通的便利性，但是它缺乏加密保護的功能，所以各機關學校在工作上的資料隨時可能外洩，目前政府的資安工作在這方面並無法防範，輕者僅為公事上的交流瑣事，重者一旦夾帶機密檔案，難保不會被有心人士藉機取走，對國安將是一大警訊。

二. 由於 Line 的便利性及免費性，許多主管便不自覺地把它用來作為交付工作的工具，而且是無時無刻、不分平假日、想到什麼就 Line 一下，造成部屬極大的困擾與壓力、影響到員工的身心健康。

2016 年，美國總統大選前夕爆發「希拉蕊電子郵件事件」，美國對於資訊安全的防護工作，一直以來是極盡所能、做到滴水不漏，尚且出現如此重大外洩事件，可見只要是駭客有興趣的內容，不管什麼樣的電子通訊資料都有可能被駭。



網路巨擘 Google 於 2019 年 7 月 11 日坦承，其承包商可以定期聽取和檢查「Google 語言助理」（「Google Assistant」，即「OK Google」功能）的使用者與該系統所講內容的錄音。該公司表示，此舉主要是在協助「Google 語言助理」可以更多瞭解不同國家的語言、口音，以開發「Google 語言助理」更多功能。

無獨有偶的是，2019年4月，亞馬遜（Amazon）也被爆出將民眾隱私外洩問題：Amazon內部的Alexa團隊工作人員每天每人需收聽上千個語音片段。Amazon發言人表示，此舉目的亦為了提升Alexa的語音辨識能力。此2個事件，足以證明人們在使用手機進行對話時，其內容均能被有心的手機開發商竊取及運用。

綜上所述，隨著越來越多、也越便捷的通訊軟體出現，我政府機關在資安工作上尚未能做到有效防範之前，宜謹慎並有限制範圍性地使用，才能避免國家重要資訊不會輕易外洩、也才能夠確保國家的安全。同時也要教育各機關學校人員（特別是主管），應避免在非上班時間發布工作訊息、造成部屬的心理壓力，如此，才能算是將社交通訊軟體物盡其用、公務機密維護妥當。

資料來源：清流月刊

## 消費者保護宣導

### 經濟部顧產業也顧肺葉，電動機車補助維持7,000元

行政院積極配合國際減碳趨勢及各國紛紛訂定運具全面電動化時程，並在考量友善環境及推動新興產業發展下，同意經濟部110年購買電動機車補助方案，維持重型等級及輕型等級每輛為7,000元，小型輕型等級每輛為5,100元，另採用國產電池芯則加碼補助3,000元。

去（109）年中央及地方合力補助民眾汰舊換新，納入同樣可減少污染之燃油機車，讓電動機車與燃油機車併行發展，健全整體機車產業發展，109年全年銷售統計電動機車逾9萬輛，燃油機車則超過91萬輛，合計超過100萬輛，創市場規模高峰。



經濟部期盼透過維持政策穩定性，車廠能持續投入開發優質平價車款，並善盡企業社會責任，就維修保養、能源補充便利性等面向，提高消費者滿意度，與政府共同完善電動機車使用環境，同為環境盡一份心力；最後並提醒有意購買電動機車的民眾，務必確認所購車款於申請補助時，該車款具經濟部認可之合格電動機車，並透過合格廠商或其經銷商提出申請，以確保相關補助權益。

資料來源：消費者保護處

## 廉政案例宣導

### 公務人員違反廉政倫理規範

#### 一、案例事實

某陳姓職員（下稱陳員）承辦機關內○○公司申請工廠登記辦理開工檢查及勞動檢查業務，於兩次辦理檢查期間，陳員因與該公司某職員乃係朋友關係，該職員於檢查後均邀請陳員一起用餐，並邀請公司主管及其他職員一

同參與，經陳員接受。事後陳員雖稱其乃係與朋友餐敘，費用亦各自分攤，但確實有兩次餐敘之事實，事後亦未為廉政倫理規範登錄，因違反公務員廉政倫理規範而遭申誡處分。

## 二、違反法規

1. 依據規範第 7 點相關規定，除公務禮儀、民俗節慶等情形外，公務員不得參加與其職務有利害關係者之飲宴應酬；所謂「與其職務有利害關係」者，依據同規範第 2 點，係指個人、法人或團體與本機關間有業務往來、指揮監督或因本機關業務之決定，將遭受有利或不利之影響等情形。

2. 同規範第 8 點亦規定公務員不得與其職務有利害關係之相關人員為不當接觸。蓋「不當接觸」，係指依據社會通念認為其互動行為未維持雙方應有之份際、有損民眾對



於公務員應廉潔自持之信賴。公務員與其職務有利害關係之人員，舉凡教育局人員與補教業者、機關採購承辦人員與廠商，以及公立醫院主治醫師與藥商、醫療器材廠商，各類監理稽核機關如金融管理、通訊傳播、衛生食品、建築管理等公務員與受其監理對象，除依據行政



程序法第 47 條不得為程序外接觸，本規範亦禁止雙方為不當接觸，而個別行為是否已構成「不當接觸」，則需依個案認定。

**廉能是政府的核心價值 貪腐足以摧毀政府的形象 公務員應堅持廉潔 拒絕貪腐**

法務部廉政署廉政檢舉專線電話：**0800-286-586**

**如有發現公務員貪瀆不法情事，請踴躍利用專線電話檢舉。**

免付費電話：1968

# 注意車前狀態 保持安全車距



怎麼背後有股壓迫感。



你靠太近了啦!



沒有保持安全車距是高速公路肇事的主要因素



## 小知識

小型車

車速  $\div$  2 = 車距



大型車

車速 - 20 = 車距



- 道路交通管理處罰條例 第 33 條第 1 項第 2 款規定，汽車行駛於高、快速公路時，應保持適當之行車安全距離，如未保持安全距離，被處以新臺幣 3,000 元~6,000 元罰鍰。